OGGETTO: CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA BENEMERITA 
IL CONSIGLIO COMUNALE
PREMESSO che la cittadinanza benemerita è un'onorificenza concessa dal Comune di Tollo per onorare persone non residenti che, per motivi diversi, sono ritenuta legate ai principi e ai valori della Comunità, per l’impegno e le opere; 
VISTO il “Regolamento per la concessione della cittadinanza onoraria e della cittadinanza benemerita” approvato con deliberazione di Consiglio comunale n. 38 del 12/10/2021 ed, in particolare l’art. 32, il quale stabilisce che: “La “Cittadinanza Benemerita” costituisce un riconoscimento onorifico nei confronti dei cittadini, i quali, con opere concrete nel campo delle scienze, lettere, arti, industria, lavoro, istruzione o sport, con iniziative di carattere sociale, assistenziale o filantropico, con particolare collaborazione alle attività e finalità della Pubblica Amministrazione, con atti di coraggio o di abnegazione civica, abbiano in qualsiasi modo giovato al comune di Tollo promuovendone l’immagine ed il prestigio. La Cittadinanza Benemerita può essere concessa anche alla memoria..”;

ATTESO che l'Amministrazione Comunale intende conferire la Cittadinanza benemerita a :

· Arrigo Paladini – (Roma, 10 Aprile 1921 – Roma, 24 Luglio 1991), partigiano, insegnante di storia.
· Mario Domenico Polidori – (Tollo, 1 Settembre 1923 – Medford Lakes 19 Settembre 2020), imprenditore.

· Elvira Sabbatini Paladini (Roma, 28 Maggio  1921 – Roma, 29 Agosto 2009), partigiana, insegnante di storia.

PRESO ATTO che Arrigo Paladini, Mario D. Polidori e Elvira Sabbatini Paladini “si sono distinti per impegno morale, civile, dei diritti umani, dell’industria, del lavoro, della scuola, con iniziative di carattere sociale, assistenziale e filantropico e in opere, imprese, realizzazioni, prestazioni e in azioni di alto valore a vantaggio della Nazione o dell’umanità intera”;
PRESO ATTO, inoltre, Arrigo Paladini, Mario D. Polidori e Elvira Sabbatini Paladini hanno, negli anni, mantenuto sempre vivo il legame con il territorio di Tollo pur vivendo lontano, rimarcandolo più volte anche in occasioni ufficiali; 
RITENUTO che Arrigo Paladini, Mario D. Polidori e Elvira Sabbatini Paladini rappresentano, quindi, gli ideali della convivenza civile, del rispetto degli altri, interpretando perfettamente i principi della legalità, della crescita sociale, civile ed economica e del rispetto degli altri;
VISTE le note del Sindaco che propone di conferire la Cittadinanza Benemerita  a Arrigo Paladini, Mario D. Polidori e Elvira Sabbatini Paladini con la seguente motivazione: "In segno di riconoscimento e gratitudine per la preziosa, costante, testimonianza dei valori della convivenza civile, della Democrazia, della Libertà e della Giustizia Sociale. Per l’appassionato impegno nei confronti dei giovani e per il grande esempio di coraggio, forza, determinazione e senso civico”; 
FATTA PROPRIA la proposta del relatore, condivisa anche dall'intero consesso e ritenuto di procedere all'attribuzione della Cittadinanza Benemerita  a Arrigo Paladini, Mario D. Polidori e Elvira Sabbatini Paladini; 
DATO ATTO che l'attribuzione della Cittadinanza Benemerita, concretizzandosi nell'interpretazione dei sentimenti di un'intera collettività, non può che essere ricompresa tra le competenze del Consiglio Comunale; 
VISTO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica espresso ai sensi dell’art.49 del D.Lgs.n.267/2000 dal Responsabile del servizio competente; 
DATO ATTO che, il presente provvedimento non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economica/finanziaria e sul patrimonio dell’ente, ai sensi del Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione di Consiglio comunale; 
Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi di legge; 
D E L I B E R A
1. di conferire, per le ragioni di seguito esposte e richiamate in premessa, la Cittadinanza Benemerita  a Arrigo Paladini, Mario D. Polidori e Elvira Sabbatini Paladini con la seguente motivazione: "In segno di riconoscimento e gratitudine per la preziosa, costante, testimonianza dei valori della convivenza civile, della Democrazia, della Libertà e della Giustizia Sociale. Per l’appassionato impegno nei confronti dei giovani e per il grande esempio di coraggio, forza, determinazione e senso civico”;

2. di dare mandato al Sindaco per la proclamazione della Cittadinanza onoraria nelle forme ufficiali, con la consegna di un attestato di riconoscimento contenente la motivazione. 
SUCCESSIVAMENTE, ravvisata l’urgenza di provvedere in merito in quanto la proclamazione della cittadinanza onoraria è prevista in data 30/10/2021, mediante distinta e separata votazione, con voti unanimi favorevoli, espressi in forma palese, il Consiglio comunale 
DE L I B E R A
di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell’art.134, comma 4 del D.lgs.n.267/2000.
